

鲤城区第三实验小学小记者走进泉州晚报社印务中心

# 触摸印刷脉搏 解锁报纸诞生密码

在信息爆炸的时代，一份带着油墨香的报纸，依旧是许多人了解世界的窗口。可你知道这薄薄的纸张背后，藏着怎样的秘密吗？

近日，鲤城区第三实验小学的小记者踏入泉州晚报社印务中心，在车间副主任叶钦新的带领下，穿梭于制版车间、数码车间与印刷车间，登上高大的印刷塔，近距离观摩折页机、卷筒纸等设备，一步步揭开报纸诞生的神秘面纱。



小记者在印刷机前留影



■融媒体记者 颜雅珍  
黄巧玲 文/图

## ★信息时代的坚守

□小记者 林柏霖

(鲤城区第三实验小学六年级)

叶老师带领我们进入印刷车间，这里充满了浓厚的油墨香气。他告诉我们，报纸印刷主要依靠四种基本颜色：蓝、红、黄、黑。这些颜色通过精密的印刷技术相互叠加、融合，最终形成色彩丰富、层次分明的彩印报纸。

我们继续往里走，一台巨大的印刷机映入眼帘。这台机器有三四米高，每小时能够印刷出惊人的6.5万份报纸。它由控制台进行管理，操作人员只需在控制台上输入指令，机器便能自动完成印刷任务。随着技术的不断进步，现代的印刷机已经实现了全自动换版功能，大大提高了生产效率。

通过这次参观，我们不仅了解了报纸的制作过程，还深刻体会到了每一份报纸背后所蕴含的技术与心血。每一张报纸都凝聚了无数人的努力与智慧，正是因为这些工作人员的默默付出，才让我们能够获取更加权威的信息。（指导老师：陈丽妹）

## ★邂逅印务中心

□小记者 刘铭扬

(鲤城区第三实验小学四年级)

今天，我怀揣着满满的期待，和学生记者团一同走进泉州大名鼎鼎的印刷中心——泉州晚报社印务中心。我今天才知道，那些陪伴爷爷度过无数惬意时光的报纸，竟都出自这

个神奇的地方。想到这里，我内心的激动愈发难以抑制。

在叶老师的带领下，我们正式开启了这场与报纸亲密接触之旅。踏入印刷车间，这里的一切真是震撼人心，高大威武的印刷塔矗立其中，宛如一条蓄势待发的金属巨龙，呈现出磅礴的气势。我小心翼翼地登上印刷塔，只觉双脚微微颤抖，这既是因为它的高耸，更是源于内心深处对这庞大机械的敬畏。印刷塔里还悬挂着新闻纸，像是等待出征的士兵；黄、蓝、红、黑等各色油墨绽放在工业气息浓郁的空间里，仿佛在为即将诞生的报纸奏响色彩的序曲……

(指导老师：姚鑫)

## ★奇妙的知识之旅

□小记者 张楷

(鲤城区第三实验小学四年级)

走进泉州晚报社印务中心，我开启了一场奇妙的知识之旅。

高大威武的机器、空气中弥漫的油墨香，处处彰显着工业生产的震撼与魅力。看着报纸从一张张空白纸张，历经制版、印刷、裁切、折页等一道道工序后诞生，我不禁惊叹于现代印刷技术的高效与精准。原来一份报纸的背后，藏着这么多的汗水与智慧。

这次参观，不仅满足了我的好奇心，也让我懂得了每一份出版物都来之不易。在新媒体盛行的今天，传统印刷行业仍在坚守，它承载的文化价值与历史意义，值得我们珍视。

## ★报纸诞生的背后

□小记者 刘铭浩

(鲤城区第三实验小学二年级)

一踏入印刷车间，我的目光便被牢牢吸引，这座车间宛如一片工业的奇幻森林，而那高耸的印刷塔，无疑是最夺目的“参天巨木”。印刷塔旁，经过印刷、折页、切割后的报纸整齐摆放，像等待检阅的士兵方阵。凑近细瞧，才知晓眼前这些色彩鲜艳、图文并茂的报纸，竟是用红、黄、蓝、黑四色油墨精心调配、层层叠印而成。

随后，我们前往生产车间。这里宛如一座新闻纸的“秘密仓库”，巨大的卷筒纸堆积如山，静静等待着被送上印刷的“战场”。地面上，小巧灵活的滑板来回穿梭，它们驮着卷筒纸，沿着轨道快速滑行，精准地抵达支架旁，实现高速接纸，确保印刷工作无缝衔接、持续高效。

参观结束，我的心中满是震撼与感慨。原来，一份看似平常的报纸，背后凝聚着如此多的心血与智慧。

(指导老师：林思思)

## ★平凡不简单的报纸

□小记者 杨芯妤

(鲤城区第三实验小学四年级)

站在印刷塔上，叶老师详细地为我们介绍印刷的整个流程。待印刷完成，纸带会顺着传输带，来到裁切机旁。这台机器就像一位公正的裁判，精准地将相连的纸张按照固定尺寸切

割开来，不多一分，不少一毫，把长长的纸张分割成一份份独立的报纸。

最后，这些报纸被送至折页机旁。折页机宛如不知疲倦的舞者，它轻快地舞动着机械手臂，将报纸整齐折叠，每一次折叠都恰到好处，不多时，一批批折叠规整、排列有序的报纸就宣告制作完成，它们即将带着新闻与知识，奔赴千家万户……

原本以为只是一张平平无奇的报纸，深入了解后才发现，其制作流程竟如此复杂精细。每一个环节、每一道工序，都凝聚着工作人员的心血与智慧，也承载着印刷工艺的传承与创新。

## ★见证科技与传承

□小记者 陈芊玥

(鲤城区第三实验小学二年级)

在叶老师的热情引领下，我们如同探秘者一般，穿梭于各个车间。

在制版车间，一台台专属设备将文字和图像转化为一张张印版，那些原本抽象的信息，就这样被赋予了实体，仿佛被施了神奇的“定形咒”。

而当我们来到印刷区域，一条高速运转的印刷生产线映入眼帘，那场面，犹如一条奔腾不息的工业巨龙，纸张如潮水般在机器中飞速穿行，令人目不暇接。

尽管在如今这个信息飞速发展的时代，新媒体如潮水般涌来，报纸的身影似乎不再那么显眼，但它所承载的厚重历史和独特传统，不会被时代的浪潮轻易淹没，仍将在岁月的长河中熠熠生辉，不断延续。（指导老师：董玲）